

爹的心思

□冬小麦

爹辛苦了一辈子,从没进过城。爹起先说城里没啥意思,还不如村里热闹,但自从儿子进城后,爹在唯一的愿望就是进城了。

那天,儿子突然接到老家打来的电话,是爹打来的。电话里,爹说:“趁身子骨硬朗,明天想进城去看看。”儿子满口答应,说:“我去火车站接你。”儿子又问:“娘呢,来不来?”爹在电话那头愣了一下,接着说:“你娘不去了,她说不想去。她说在咱村安静,空气也好……”

儿子心里清楚,娘哪里是不想来,娘怕两个人去得多花钱。娘是那种花一分钱都要好好算计的人。

儿子对电话“哦”了一声。爹说:“就这样吧,别浪费电话费了,挺贵的。”说完就挂了电话。

听爹说明天要来,儿子忙查了一下日历,看到明天是星期六,才露出笑容。

儿子坐在沙发上,想着爹打来的电话,才记起自己已经一个多月没给家里打电话了,自己已经十年没回家了。进城后他只回过一次家,原因是工作忙走不开。儿子想着想着心里开始愧疚起来。

第二天,儿子早早地起了床整理了一下凌乱的屋子,然后看时间差不多了,直奔火车站而去。

火车站里熙熙攘攘人挤着人,儿子费力地搜索着爹的影子。爹也拼命地搜索着儿子的影子。找了老半天,儿子终于找到了爹。儿子看到爹的第一眼,就感觉爹瘦弱了许多。想起儿时常常骑在爹的脖子上,爹那强壮的身躯会把自己高高托起,儿子的眼圈红了。

“爹,现在身体怎么样?”儿子关切地问。

“好着呢!庄户人家嘛,身体棒!”爹打趣地说。

“现在是晌午了,咱去饭馆吃顿饭吧!”儿子说。

“去饭馆干啥,在那儿吃不实惠,咱们回家做。”爹说。

儿子知道爹的性格很倔犟,拗不过他,只好妥协去超市买菜,准备回家做饭。

爹和儿子一起来到超市。爹跟在儿子的后面推着购物车。儿子拿了一包精瘦肉放进爹推着购物车,接着朝另一个柜台走去,爹却没

动,而是去看看那包精瘦肉的价格。一看价格爹吓了一跳,怎么这么贵。爹把精瘦肉又放了回去,赶紧跟上儿子。儿子又拿了一包熟牛肉和几棵大白菜放进购物车。爹看了看,又把熟牛肉放了回去。就这样,儿子拿了爹又放回去。到了最后,购物车里就只剩下青菜了。儿子知道爹在给自己省钱,啥也没说,几滴热泪不由自主地落了下来。

儿子的房子在六楼,没电梯。

“爹,我背你吧!”儿子说。

爹起先不同意,在儿子的一再坚持下同意了。

爹像个孩子一样拘谨起来。儿子背起爹就上楼了。儿子没想到爹那么轻,这是他第一次背爹。儿子背着爹有一搭没一搭地聊着,约一袋烟的工夫就到了六楼。爹笑呵呵地拿出黑乎乎的手帕擦儿子头上的汗。

进了屋子,儿子和爹一个炒菜一个烧饭。不



一会儿,饭和菜就做好了。儿子和爹一起吃着饭,喝着酒,聊着天。爹喝得微醉。

“爹,明天我带你好好转转……”儿子还没说完爹就打断了他的话:“你什么时候回家?你娘惦记着你。”

“爹,我工作挺忙的,走不开。”儿子抱歉地说。

“你已经十年没回家了,你知道爹为什么一直想进城吗。其实,我不是想进城来看什么风景,是你娘催着我来看看你,你娘连晚上做梦都想着你能回家……”爹哽咽着说。

儿子啥话也没说,低着头默默地抽烟。泪在眼眶里打转。

儿子起身回屋打了一个很久的电话。第二天,儿子就跟爹一起回家了。

(压题图片为本报资料照片)

蜕变

□寒萧紫

我要做一颗金色的卵,在温暖的空气中渐渐地酝酿。我要吸收日月的精华,塑造我不朽的身躯!我的身体犹如海浪般涌动,我的灵魂犹如排山倒海,一泻千里般疯狂。终于,我破卵而出,抬起我骄傲的头颅!别看我渺小丑陋,可是我性格坚强。

我蠕动着肥胖的身躯坦荡地爬在刺针上;我躺在花朵上沐着朝露,浴着光明;我啃噬着硕大肥厚的绿叶;我在枝头毅然放肆地狂笑。后来我变得成熟可是臃肿了,我的身体变得晶莹剔透,太大的变化使我不得不钻进黑暗的泥洞。可是,我决非绝望自掘坟墓!我在存储新的能量,蓄势待发!总有一天我会让世界震惊!

我想做一只坚强的蛹,在黑暗与压抑中静静地等待。那里潮湿没有风也没有阳光,可是在成长、蜕变。我的身体里增添了许多蛋白质。我的每个细胞都在分裂。

日子在一天天过,我也一天天地在经受岁月的考验。我要蜕变,剥去我沉重的外衣。我要抛去所有的陈腐,所有的痛苦,所有的压抑,所有的不甘和落寞,所有的束缚!我要长出一双坚硬的翅膀。我要飞,飞向广袤的天空,没有一切烦恼,只有风与我共舞,阳光与我交融。我不要羁绊,我有自由的微笑。我拒绝叹息,我要用我的方式为生命,为青春,为美丽的未来,为一颗纯洁、神圣的心歌唱。我拒绝摇摆不定左右继续,我要跳舞为阳光,为月亮,为那朵孤傲的百合,为那一叶在缥缈的大海上游荡的孤舟,为那斜风细雨中不肯低头的木兰!

美文赏析



(本报资料图片)

怀会

□姚平

人生就像航海,生命犹如过客,而在你停泊过的每一港湾、小憩过的每个驿站,都有令你思念的人,都有值得你怀会的事。在生命的余暇里,前尘旧事偶尔似飞鸟掠空般划过你的脑际,留给你几许温馨、几多眷恋和几丝心灵莫名的颤动。

你常常在梦中重温久违的亲情,你时时在心灵深处拜访过去的同学、朋友和恋人,你也总在岁月的尘埃中回望童年的日影……即便是曾经的欺骗与不幸,岁月这只神奇的手也会在你记忆的琴弦上拨出缕缕亲切的音韵。

一任时间飞鸿流逝,一任沧海桑田变迁,你用心灵积攒的片片怀念的枫叶愈加彤红。在困顿的旅途,在有风的夜晚,轻轻掀开这叠珍贵的树叶,它便一如甘霖沁入你的心田,一如母爱抚慰你的心灵。于是,你又迈开生命顽强前行的脚步。

人,可以失落青春乃至生命,却不能失落怀念。在上帝赐给人类思维的时间隧道里,你用怀念找回那凋落的花季,用遐想设计未来的日子,从而在孤独的季节收获春天的温暖,在流浪的岁月点燃理想的篝火,在有生的时日常驻人生的美丽。

怀念并不等于沉湎过去,也并非意味着衰老。诚然,面对转瞬即逝的妩媚青春、玫瑰

年华,你也会感到些许难言的惆怅与无奈,可怀念惯于你更多的却是成熟的魅力、豁达的胸襟和无言的慰藉。而最为宝贵的是,回眸来路还可以折射出你心路的泥泞,使你时时校正人生的航标。

不是吗?那定格为永恒的怀念已串起你的过去、现在和将来。

公鸡的飞行文凭

□桂剑雄

禽类评飞行职称,深受鹰王喜爱的司晨大臣公鸡,同鸿雁、天鹅和仙鹤一道,被评为高级飞行员。

仅仅被评为助理飞行师的乌鸦对此深感不平,于是去找职称评审委员会主任雕,提出质疑。雕主任找出一个证明公鸡学历的红本本说:“我们评职称,是严格按照各项规定进行的。其中最基本和最主要的一条,就是职称与学历挂钩——评上高级职称的,必须拥有博士研究生的文凭。公鸡之所以被评为高级飞行员,就是因为它拥有我手中这个证明它学历的红本本。你之所以只被评为初级职称,就是因为没有什么过硬的文凭。”

“公鸡的这个文凭肯定是假的!”乌鸦说,“现在假文凭满天飞,如果公鸡真的读过飞行大学,并且获得博士研究生的文凭,那我就无话可说了!”

雕主任于是当即打电话叫来飞行大学的校长隼,要它验证公鸡文凭的真伪。单校长仔细验证了文凭后,用非常肯定的口吻说:“我以飞行大学校长的名义和离格保证,公鸡的文凭百分之百是真的!”

见单校长信誓旦旦,乌鸦将信将疑地走了。但它仍觉得蹊跷,便四处打探此事。末了,它终于在公鸭那里弄清了公鸡文凭的真相:公鸡自从成为司晨大臣后,深感自己的学历太低,担心在这个位置上坐不长久,便派其手下——已经获得博士研究生文凭的鸽子去替其报考了飞行大学。由于提高大臣的素质是由鹰王倡导的,所以学费都由公家报销了。加之母鸡很会下蛋,所以公鸡也有钱打通各个关节,因而虽然它自己几乎没有去过学校,也能一路绿灯,并最终由鸽子代劳参与考试和答辩,获得了博士研究生的文凭。

听了鸭子的话后,乌鸦终于明白了:原来公鸡的文凭是真的,只是考试的过程是假的。

诗情画意

幻竹

□流云天涯

清清的河水
在我的脚下欢笑
我就在你的身边
你却无视于我的存在
以创造之神的名誉发誓
我对你的衷情
是出于我先天对你的爱恋

我即将要跨过足下的云朵
进入你的世界
对岸的风景
你是如此之神化

我不得不承认
这是一个愚昧的选择
我也不得不承认
这也是一个公平的交易
用我的灵魂去筹码

五味子

